

Cycling to 64 Districts

2005/06

এঞ্জেল, দীপু, সায়েদঃ যারা পৃথিবীকে ভালোবেসে নেমেছিলো রাস্তায়, গায়ে মেখেছিলো দেশের সব জেলার আলো-বাতাস, নিজ দেশেই হয়েছিলো যাযাবর

তিনটি আলাদা স্থানে থাকা, আলাদা পরিবারের, ভিন্ন ভিন্ন বয়সী তিনজন মানুষ। কিন্তু নির্দিষ্ট একটি শখের কারণে তারা একই সূতায় গেথে গিয়েছিলো। তাদের তিনজনেরই প্রিয় শখ ভ্রমণ করা। অবশ্য এই ভ্রমণের পেছনেও এদের একেকজনের একেক কারণ। আর তাদের কল্পনায়, তাদের ভ্রমণের বাহনও একেকরকম। কিন্তু যখন তিনজন গল্প করতে বসে তখন তারা আবিষ্কার করে তাদের তিনজনেরই খুব বেড়ানোর শখ। তারা তখনই ঠিক করে যে তারা এখন তাদের শখের পিছনে দলগতভাবে কাজ করবে। তৃতীয় বিশ্বের একটি দেশের নাগরিক হিসেবে তাদের তিনজনেরই কোনপ্রকার সঙ্গতি ছিলো না বিশ্বভ্রমণের। কিন্তু তিনজনেই ছিলো তাদের লক্ষ্যের প্রতি দৃঢ়প্রতিজ্ঞ। বাইসাইকেল চালাতে না পারা সায়েদ এর ইচ্ছে ছিলো হিচহাইকিং করার। আর বাইসাইকেল চালাতে পারতো বলে এঞ্জেল আর দীপু বাইসাইকেল নিয়ে ভ্রমণের বিষয়ে একমত ছিলো।

তিনজনে শুরু করলো পরিকল্পনা। শুরু করলো যোগাযোগ ঢাকা সাইক্লিং ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক জনাব আজহারুল ইসলাম মাসুম, বুয়েটের মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগের প্রধান হেলালী স্যার, বিভিন্ন পত্রিকার জেলা-প্রতিনিধিদের প্রধান সম্পাদক এবং আরোও অনেকের সাথে। শুরু হলো তিনজনের টাকা জমানো, রুটম্যাপ ঠিক করা এবং অন্যান্য কাজ। এভাবে প্রায় দুই থেকে তিন বছর পরিশ্রম করার পরে তারা ভ্রমণের তারিখ ঠিক করলো ৮ই সেপ্টেম্বর ২০০৫ সাল। আগষ্ট মাসে দেশব্যাপী বোমা বিস্ফোরণ হওয়াতে ১লা সেপ্টেম্বর দেখা করলো স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী লুৎফুজ্জামান বাবরের সাথে। তিনি মৌখিক অনুমতি দিয়ে শুভেচ্ছা জানালেন এবং যে কোন বিপদে সরাসরি তার সাথে যোগাযোগের রাস্তা বলে দিলেন। তখনও বাইসাইকেল চালাতে না পারা সায়েদ বাইসাইকেল চালানো শেখা শুরু করলো স্থানীয় কিছু ছেলের মাধ্যমে। এদেরই একজন রানা সঙ্গী হবার আগ্রহ দেখালো দলটির সাথে ৬৪ জেলায় যেতে।

৭ই সেপ্টেম্বর বিকেলে মোহাম্মদ আলী বক্সিং স্টেডিয়াম থেকে অফিসিয়াল উদ্বোধন করলেন ইউনিসেফের শুভেচ্ছা দূত জাতীয় টেবিল টেনিস খেলোয়াড় জোবেরা রহমান লিনু। পরেরদিন ৮ই সেপ্টেম্বর তারা চার ভ্রমণকারী এবং রানার তিনভাই পৌঁছুলো ঢাকা জিরো পয়েন্টে। তিন অতিথিকে বিদায় দিয়ে দলটি রওয়ানা হলো নারায়ণগঞ্জের উদ্দেশ্যে। এক এক করে নারায়ণগঞ্জ, নরসিংদী, কিশোরগঞ্জ, গাজীপুর, টাঙ্গাইল, সিরাজগঞ্জ, পাবনা, মানিকগঞ্জ, রাজবাড়ী, কুষ্টিয়া, মেহেরপুর, চুয়াডাঙ্গা, ঝিনাইদহ, মাগুরা, ফরিদপুর, গোপালগঞ্জ, নড়াইল, যশোর, সাতক্ষীরা, খুলনা, বাগেরহাট, পিরোজপুর, ঝালকাঠি, বরগুনা, পটুয়াখালী, ভোলা, বরিশাল, মাদারীপুর শরীয়তপুর, মুন্সীগঞ্জ, চাঁদপুর, লক্ষীপুর হয়ে ৩৪তম জেলা নোয়াখালীতে আসলো। পরেরদিন থেকে রমজান মাস শুরু। এঞ্জেলার আশু মেয়েকে বললেন রমজান মাসে সাইকেল না চালিয়ে বাসায় ফিরতে। এঞ্জেল ঢাকা যাওয়ার সিদ্ধান্ত নিলে, দীপু এবং রানাও চলে যাবে বলে জানালো।

তাই দলের হয়ে বাকী ভ্রমণ চালু রাখলো সায়েদ। নোয়াখালী, চট্টগ্রাম, কক্সবাজার হয়ে বান্দরবান শহরে পৌঁছে গেল সায়েদ ঈদের দুইদিন আগে। বান্দরবান সার্কিট হাউজের গ্যারেজে প্রশাসনের জিম্মায় সাইকেলটা রেখে ঢাকা গেল ঈদের জন্য। কিন্তু পুরো সেপ্টেম্বর, অক্টোবর আর নভেম্বর জুড়েই সারাদেশে চলছিলো জেএমবি-র অরাজকতা এবং প্রশাসনের ধরপাকড়া। তাই ঈদ শেষে বাড়তি কিছুদিন গ্যাপ দিয়ে, পরিস্থিতি কিছুটা স্বাভাবিক হয়ে এলে ফিরলো সে বান্দরবান। সেখান থেকে যাত্রা শুরু।

















রাঙ্গামাটি, খাগড়াছড়ি, ফেনী, কুমিল্লা, ব্রাহ্মণবাড়িয়া, হবিগঞ্জ, মৌলভীবাজার, সিলেট, সুনামগঞ্জ, নেত্রকোনা, ময়মনসিংহ, শেরপুর, জামালপুর, বগুড়া, গাইবান্ধা, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, রংপুর, নীলফামারী, পঞ্চগড়, ঠাকুরগাঁও, দিনাজপুর, জয়পুরহাট, নওগা, চাপাইনওয়াবগঞ্জ এবং রাজশাহী হয়ে পৌঁছে গেল ৬৪তম জেলা নাটোরো।

জেলা প্রশাসকের ভীষণ আপ্যায়ন, সম্মান আর স্থানীয়দের বিশাল উৎসাহ স্মৃতিতে গেথে নিয়ে ঢাকার উদ্দেশ্যে আবার যাত্রা শুরু করলো সে। সিরাজগঞ্জ, টাঙ্গাইল, গাজীপুর হয়ে অবশেষে ঢাকা জিরো পয়েন্ট। শুরুর স্থানে শেষ করে একটা ছবি নিয়ে ফিরলো সে বাসায়। কিন্তু তখন কানে বাজতেছিলো এঞ্জেলার প্রতিজ্ঞার কথা, “আজ হটক বা কাল, হয়তোবা এই বাকী ৩০ জেলা শেষ করবো আমি অথবা আবারও একটা ৬৪ জেলা ট্যুর দেবো।”

পর্যাপ্ত ছবি এবং সংবাদ মাধ্যমের রিপোর্টসাপেক্ষে বলা যায়, এটিই ছিলো সর্বপ্রথম বাইসাইকেলে বাংলাদেশের ৬৪ জেলা ঘুরে আসার ঘটনা। ভ্রমণ সম্পন্ন করে খন্দকার আহমেদ আলী বলেন, “এঞ্জেলার অভিভাবক যদি এঞ্জেলাকে ভ্রমণের মাঝখান থেকে ফিরিয়ে না নিতো। তাহলে এঞ্জেলাসহ এই দলের বাকী সব সদস্যই ৬৪ জেলা ভ্রমণ সম্পন্ন করতো অনায়াসে। যদি না কোন সড়ক দুর্ঘটনায় পড়তে না হতো। আমি নিজে যাদের সাথে চালিয়েছি, তাদেরকে আমি চিনি। আমি দেখেছি তাদের মনোবল, তাদের উৎসাহ, তাদের দৃঢ়প্রতিজ্ঞ হৃদয়, এবং ভ্রমণের প্রতি তাদের আত্মত্যাগী মানসিকতা। আর তাই আমি বলতে পারি আমি আসলে একা কিছুই করিনি। আমি যা করেছি, তা দলের সবার হয়েই করেছি। আমি সাইক্লিং পারতাম না বরং ভয়ই পেতাম। শুধুমাত্র দলের সদস্যদের চাপে, সহযোগিতায় এবং আশ্বাসের কারনেই আজ আমি সাইক্লিষ্টস। তাই আমার এই অর্জন, আমার একার নয়।”

মুক্ত প্রাণের প্রতিশ্রুতি

গোবরু গোবরু

১৫ সংখ্যা ৬৭

ঢাকা সোমবার ১১ বৈশাখ ১৪১৩

২৫ রবিউল আউয়াল ১৪১৭

২৪ এপ্রিল ২০০৬

১৬ পৃষ্ঠা ৮.০০ টাকা



ধন্দকার আহমেদ আলী সায়েদ

ঢাকা সাইক্লিং ক্লাবের তৃতীয় বাংলাদেশ ভ্রমণ শেষ হলো

ঢাকা সাইক্লিং ক্লাবের তৃতীয় বাংলাদেশ ভ্রমণ গত বছর ৮ সেপ্টেম্বর ঢাকার জিরো পয়েন্ট থেকে শুরু হয়ে একই স্থানে গত ১১ এপ্রিল শেষ হয়। ক্লাবের ৪ নবীন সদস্য আঞ্জেলা, দিলীপ, রানা ও সায়েদ দেশের ৬৪টি জেলা ভ্রমণের উদ্দেশ্যে বের হয়ে ৩৪টি জেলায় একসঙ্গে ভ্রমণ করেন। রমজান মাস শুরু হলে ক্লাবের নির্দেশে আঞ্জেলা, দিলীপ ও রানা ঢাকা ফিরে আসেন। তবে সাইক্লিস্ট সায়েদ অবশিষ্ট জেলাগুলো ভ্রমণ করেন। গত ১১ এপ্রিল বিকাল ৬.১৫ মিনিটে জিরো পয়েন্টে আসার মাধ্যমে তার ভ্রমণ সম্পূর্ণ করেন। বিজ্ঞপ্তি।

নগর-মহানগর

মানবজমিন

বৃহস্পতিবার ১৩ই এপ্রিল, ২০০৬
৯ম বর্ষ, সংখ্যা ৪৯
৩০শে চৈত্র, ১৪১২
১৪৪ রুটিন মার্জাল, ১৪৭৭
৬ টাকা

ইন্টারনেটে মানবজমিন www.manabzamin.net সত্য প্রকাশে আপসহীন

১৬ মানবজমিন

শেষ হলো তৃতীয় বাংলাদেশ ভ্রমণ

গত ১১ সেপ্টেম্বর থেকে ঢাকায় জিরো পয়েন্ট থেকে শুরু হওয়া সাইক্লিং ক্লাবের ৩য় বাংলাদেশ ভ্রমণ। অন্তর্গত ৬৪ জেলায় ভ্রমণ করে ৩৪টি জেলায় জিরো পয়েন্ট বহন করে। এতে অংশ নেয়া ক্লাবের ৪ নবীন সদস্য আঞ্জেলা, দিলীপ, রানা ও সায়েদ। দেশের সবগুলো জেলায় সাইকেলে ভ্রমণের লক্ষ্যে তারা বের হয়। তাদের নির্ধারিত কট মাপ ছিল নারায়ণগঞ্জ, নরসিংদী, কিশোরগঞ্জ, গাজীপুর, টাঙ্গাইল, সিরাজগঞ্জ, পাবনা, মানিকগঞ্জ, রাজবাড়ী, কুষ্টিয়া, মেহেরপুর, মুন্সীগঞ্জ, ফিনাইনগঞ্জ, মাগুরা, ফরিদপুর, সোণালগঞ্জ, নড়াইল, যশোর, সাতক্ষীরা, খুলনা, ঝালকাঠি, পিরোজপুর, বাগলকান্দি, বরগুনা, পটুয়াখালী, ভোলা, বরিশাল, মানসীপুর, শরীয়তপুর, মুন্সীগঞ্জ, চাঁদপুর, লক্ষ্মীপুর, নোয়াখালী, চাঁদমা, কক্সবাজার, বান্দরবান, রাঙ্গামাটি, ঝাংগাড়া, ফেনী, কুমিল্লা, ব্রাহ্মণবাড়িয়া, হবিগঞ্জ, মৌলভীবাজার, সিলেট, সুনামগঞ্জ, নেত্রকোনা, ময়মনসিংহ, শেরপুর, জামালপুর, বগুড়া, গাইবান্ধা, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, রংপুর, নীলফামারী, পঞ্চগড়, ঠাকুরগাঁও, দিনাজপুর, জয়পুরহাট, নওগা, চাপাইনওয়াবগঞ্জ, রাজশাহী ও নাটোর। প্রথম ৩৪তম জেলা নোয়াখালী থেকে ৩ সাইক্লিস্ট আঞ্জেলা, দিলীপ ও রানা ঢাকা ফিরে আসেন। ক্লাবের নির্দেশে (রমজান মাস শুরু হওয়ার কারণে)। কিন্তু সাইক্লিস্ট সায়েদ চালিয়ে যায় তার ভ্রমণ। যদিও তার এই ভ্রমণ রোজার ষ্ট্রন থেকে কোরবানির ষ্ট্রন পর্যন্ত স্থগিত ছিল, দেশের পরিস্থিতির কারণে। গত ৬ই এপ্রিল নাটোরে জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ ইলিয়ান হোসেনের সঙ্গে দেখা করার মাধ্যমে তিনি ৬৪তম জেলার পদার্পণ করেন। এরপর ঢাকার উদ্দেশ্যে রওনা দিয়ে গত ১১ই এপ্রিল বিকাল ৬টা ১৫ মিনিটে জিরো পয়েন্টে আসার মাধ্যমে তার ভ্রমণ সম্পূর্ণ করেন। সম্পূর্ণ ভ্রমণটি ঢাকা থেকে পর্যবেক্ষণ করেন ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক আজহারুল ইসলাম মাসুম। প্রতিটি জেলায় তিনি দেখা করেন সাংবাদিক ও জেলা প্রশাসকদের সঙ্গে এবং অন্তর্গত জেলায় জনসাধারণের সঙ্গে কথা বলেন ভ্রমণের প্রোগ্রাম 'সাইক্লিং পরিবেশ রক্ষা করে' দিয়ে। বিজ্ঞপ্তি

প্রথম আলো

২৮ জুলাই ২০০৭
১৩ শ্রাবণ ১৪১৪

৪০৯

ছুটির দিনে

সাপ্তাহিক গ্র্যাগাজিন

ই ত্যা দি



সাইকেলে সারা বাংলাদেশ

২০০৫ সালের ৮ সেপ্টেম্বর সকালে ঢাকার জিরো পয়েন্ট থেকে তিন সঙ্গীকে নিয়ে সাইকেলযাত্রা শুরু করেছিলেন খন্দকার আহমেদ আলী সায়েদ। টানা ৩৪ জেলা ভ্রমণ করে অ্যাঞ্জেলা, দিলীপ ও রানা ফিরে গিয়েছিলেন। কিন্তু সায়েদ শেষ করেছেন সাইকেলে দেশের ৬৪টি জেলায় ভ্রমণ। তার ভ্রমণের অভিজ্ঞতা তিনি শুনিয়েছেন এই ফটোফিচারে।



মহালছড়ি থেকে সোজা খাগড়াছড়ির রাস্তায় আসতে আসতে দেখলাম জিরো পয়েন্ট। ছবি তুলে চারদিকে বৌজ করলাম শহরের কোনো চিহ্ন। তা দেখলাম না, দেখলাম আরেকটা সাইনবোর্ড, যেখানে লেখা 'খাগড়াছড়ি ৬ কিলোমিটার দূরে'। পরে জানলাম, নিরাপত্তাজনিত কারণে জিরো পয়েন্টের অবস্থান পুনর্নির্ধারণ করা হয়েছে এই জেলায়। অর্থাৎ এই একটামাত্র জেলায় আছে দুটি জিরো পয়েন্ট



৮ সেপ্টেম্বর ২০০৫, ঢাকার জিরো পয়েন্টে দাঁড়িয়ে দলের প্রথম ছবি। তোষে স্বপ্ন, মনে বিশ্বাস আর বুকভরা বাংলার প্রতি ভালোবাসা, এই ছিল সেদিন আমাদের সফল



ঠাকুরগাঁও জেলার শিগাঁড়া গ্রামের ইমরানদের বাড়ির উঠানে গিয়ে বুঁজে বের করেছিলাম উচ্চা পতনের সেই স্থান



নান্দনিক সৌন্দর্যের জন্য নজর কাড়ে উত্তরা গণভবন

রংপুর
চিড়িয়াখানায়
গিয়ে দেখি
তিনি বিখ্যাত
নিজের। গ্রাম
দেড় ঘণ্টা
অপেক্ষা করার
পর তিনি উঠে
দাঁড়ালেন এবং
কিছুক্ষণ
হাঁটলেন তিন
পায়ে



ছোট একটা খাল। এপারে বাংলাদেশ, ওপারে ভারত। তাই সীমান্তরক্ষীদের অনুমতি ও সহায়তা নিয়ে খাগড়াছড়ির রামগড় উপজেলার কাঁচাবাড়ীর এলাকায় এই ছবিটি তুলতে হয়েছে

দৈনিক ইত্তেফাক

Tuesday, 7 March, 2006 ৯ মূল্য ৮.০০ টাকা
মঙ্গলবার, ২৩শে ফাল্গুন, ১৪১২৪ ৬ই সফর, ১৪২৭ হিজরি.

সাইকেলে দেশ ভ্রমণ

গাইবান্ধা সংবাদদাতা ॥ সাইকেলে বাংলাদেশ ভ্রমণের অর্থ হিসেবে সাইক্লিষ্ট সায়েদ রবিবার বাসাবন্দন থেকে গাইবান্ধা গেঁথে জেলা প্রশাসক মোঃ মজিবুর রহমানের সাথে সাক্ষাৎ করেন। ৬৪ জেলার মধ্যে তিনি ইতিমধ্যে ৫১ জেলা ভ্রমণ করেন। গত বছর সেপ্টেম্বর ঢাকা সাইক্লিং ক্লাব পক্ষে চার সাইক্লিষ্ট যাত্রা শুরু করেন। ৩৪ জেলা ভ্রমণ শেষে আঞ্জোলা, দিলীপ ও রানা যাত্রা স্থগিত করেন। গাইবান্ধার পর সায়েদ পর্যায়ে কুড়িগ্রাম, মালদামিরহাট, নগাঁও, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, রাজশাহী ও নাটোর ভ্রমণের মাধ্যমে ৬৪ জেলা সফর শেষ করবেন বলে স্থানীয় সাংবাদিকদের জানান।

খেলার খবর

জনকণ্ঠ



খেলার খবর

সংক্ষিপ্ত সংবাদ

পরিবেশ রক্ষায় সাইক্লিং
শেখারি হিপোথিসিস। বাংলাদেশ তথা ২০০৭-এর প্রোগ্রাম 'সাইক্লিং পরিবেশ রক্ষা করে'। এই প্রোগ্রাম নিয়ে এক দেশব্যাপী সাইকেল ভ্রমণে দেশকে সাইক্লিং, দিলীপ, এ্যাঞ্জোলা ও রানা। কংকণ্ড ইত্যেব সাইক্লিং প্রোগ্রামে যাত্রা করবার সিদ্ধান্ত সাইক্লিং ভ্রমণের উদ্দেশ্যে রাখেন। সায়েদ সাইক্লিং ফোরামের সভাপতি মোহাম্মদ হুমায়ুন সিদ্দিকী। ঢাকা থেকে তারা যাত্রা মালদামিরহাট। সেদিন থেকে দিলীপ। গাইবান্ধা থেকে বাকি ৬টি জেলা পরিভ্রমণ করেন।

দৈনিক জনকণ্ঠ ৯

আমার দেশ

সবার কথা বলে

সাময়িকীসহ আজকের পত্রিকা ২০ পৃষ্ঠা

ঢাকা, শুবুবার
২১ এপ্রিল ২০০৬
৮ বৈশাখ ১৪১৩
১২ রবিউল আউয়াল ১৪২৭
রেজি. নং ডিএ-৩০৭২
বর্ষ ৩, সংখ্যা ১০৫

মূল্য ৬ টাকা

www.amardesh.net

সাইকেলে বাংলাদেশ ভ্রমণ

গত বছর ৮ সেপ্টেম্বর ঢাকার বিচার পক্ষেট থেকে শুরুর হওয়া ঢাকা সাইক্লিং ক্লাবের ৩৭ সদস্যের একটি ১১ সদস্যের দল গাইবান্ধা পর্যন্ত এসেছে। বিজিব জেলার তামের দেয়া পথে ৬৪ জেলা ভ্রমণের মাধ্যমে তিনি ৬৪ জেলা ভ্রমণ করেন। গত বছর সেপ্টেম্বর ঢাকা সাইক্লিং ক্লাব পক্ষে চার সাইক্লিষ্ট যাত্রা শুরু করেন। ৩৪ জেলা ভ্রমণ শেষে আঞ্জোলা, দিলীপ ও রানা যাত্রা স্থগিত করেন। গাইবান্ধার পর সায়েদ পর্যায়ে কুড়িগ্রাম, মালদামিরহাট, নগাঁও, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, রাজশাহী ও নাটোর ভ্রমণের মাধ্যমে ৬৪ জেলা সফর শেষ করবেন বলে স্থানীয় সাংবাদিকদের জানান।



রাজধানী ঢাকা

সত্যের সন্ধানে নির্ভীক THE DAILY JUGANTOR

যুগান্তর

প্রতিদিন মূল্য ১৯০০। ১ পৃষ্ঠা ৬ সংখ্যা ৩২১। ২০ পৃষ্ঠা। ৮ টাক। www.jugantor.com
ঢাকা ফোন : ৯১ ৬২০০৬। ১ ফ্যাক্স ৯১৬১০। ১১৩৩৩৩৩৩

৩ মাসের মধ্যেই ইজার্ট বিল জারি করা হবে বলে জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, ইজার্ট বিল জারি করা হবে এবং ইজার্ট বিল জারি করা হবে এবং ইজার্ট বিল জারি করা হবে।

সাইকেলে স্বদেশ ভ্রমণ

সাহসের ডায়েরি



সাইক্লিং ভ্রমণের মাধ্যমে বাংলাদেশের ৬৪ জেলা ভ্রমণ করেছেন সায়েদ রবিবার।